



El abrazo del 29 y del 30

Marchóse ya del reino de los vivos el año 29. Entre el turbio umbar del viento frío, y una honda silenciosa, para dar paso a una fortuna desconocida del vecino entrante.

Por las calles, la animación excesiva de público, que esperaba despedir con las clásicas doce uvas de la felicidad, concertaba muy bien con la atmósfera aunque invernal, risueña.

En la Plaza Mayor y en la Plaza de la Catedral, agitaron las campanadas tranquilamente numerosos vecinos, también, soñando aunque solo fuera con amagar la suerte.

En el Principal, al sonar la fatídica hora—fatídica, porque de su hado adverso o venturoso depende, según la común creencia, la vida del futuro—suspensión la representación por un momento, entretanto la Orquesta ejecutaba los acordes de la Marcha Real. Las gramolas que la Empresa había colocado en el foyer de butacas y graderas, continuaron la marcha triunfal de la alegría general, y los espectadores pusieron el broche de oro al saludo del 30, rindiéndose por unos momentos al arte de percipere.

La Empresa, que había propuesto a todos los espectadores de aquellos con las doce uvas, recibibles luego dos monedas de oro de 25 pesetas, como aginal primordiar para la vida del interior.

En resumen: Volóse el 29 a la región de la muerte con un giro de sarcasmo y entusiasta solidaridad. Vino el 30—severo, o mejor, entre severo y juguetón—repositor sobre nuestros devotos su barba de anciano, poco menos que ducentenario.

Y entre uno y otro, entre el que se despedía sonriente y el que daba severo, procuraron los palatinos establecer una conciliación, con una vigilia juvenil, que sonó afortunadamente.

El que marchó para no volver, ¿qué nos aguarda en el futuro?

Vida religiosa. En Nuestra Señora de la Calle se celebran los cultos del primer viernes de mes con misa de comunión, rosario, y ejercicio y plática a las 8 y media de la tarde; al terminar se dará a adorar al Divino Cordero.

DEL AYUNTAMIENTO

Las sesiones del martes. A las siete de la noche, quedó reunida la Comisión Permanente de nuestra corporación municipal, al objeto de celebrar sesión extraordinaria.

La reunión fué presidida por el alcalde, señor Rodríguez Salcedo, asistiendo a ella los vocales señores Salomón y Rincón. Al comenzar la sesión, se dió lectura al acta de la reunión anterior, que fué aprobada sin discusión y por unanimidad.

La Comisión aprobó las cuentas generales correspondientes a los trimestres primero, segundo y tercero del año próximo pasado, acordando además, el pago de las facturas presentadas al Ayuntamiento por los industriales don Pedro Arránz, señor Hijo de Pedro Zarzosa, doña Rosa Garrán, Tribunal Tutelar de Niños de Bilbao, don Eutiquio Madrigal, don Vicente Sardinero, don Mariano Manso, don Pedro Manuel, don Mariano López, Sociedad Uralita, don Tomás Miguel, don Félix de la Cruz, don Florentín Pérez, don Cristóbal Mucientes, don Segundo Calvo, señora Viuda de Zacarías Martín, don Francisco Alonso, don Clodoaldo Alonso, don Francisco Domingo, don Manuel Manrique y don Gregorio Buj.

Como en el orden del día de esta sesión extraordinaria no figuraban otros asuntos, la sesión se dió por terminada. A las ocho de la noche del martes, debiera haberse celebrado reunión extraordinaria del Pleno, más como a la reunión no asistió número suficiente de señores concejales, no pudo celebrarse en primera convocatoria y fué suspendida para que se celebrase en segunda citación.

Las sesiones de hoy. Para esta noche a las siete, está citada a sesión ordinaria, la Comisión Permanente de nuestra Corporación municipal, y para las ocho se ha citado, en segunda citación.

Caja de Previsión Social "Valladolid Palencia,"

Concurso de tres "Bolsas de Viaje". La Caja de Previsión Social "Valladolid-Palencia" abre un concurso para la adjudicación de tres "bolsas de viaje", para visitar la Exposición de Sevilla, con arreglo a las siguientes condiciones:

Primera. Los solicitantes han de ser obreros u obreras asegurados en la provincia de Valladolid o Palencia y afiliados en esta Caja, sea en el Régimen de Retiro obrero obligatorio, sea en el de Libertad subsidiaria.

Segunda.—Habrán de presentar sus solicitudes antes del 20 del mes de enero corriente, en las oficinas de la Caja de Previsión Social "Valladolid-Palencia" (Angustias, 78, Valladolid), con afirmaciones comprobables o documentos que acrediten:

a) Que es obrero u obrera que trabaja habitualmente en las provincias de Valladolid o Palencia.

b) Que tiene cultura profesional adecuada para aprovechar las enseñanzas de dicha Exposición;

c) Que ha realizado aportaciones voluntarias en el Régimen de Libertad subsidiaria o en el de Retiro obrero obligatorio, por medio del sistema de Mejoras o por imposiciones en su Libreta de capitalización.

Tercera. Las "bolsas de viaje" consistirán en el abono del billete de ida y vuelta, y en una subvención de 300 pesetas por obrero, contando con que invierta éste diez días entre el viaje y la visita a la Exposición.

Cuarta. Los designados para disfrutar de estas recompensas, harán el viaje coincidiendo con los demás obreros designados por las Cajas Colaboradoras del Instituto, a fin de que todos sean debidamente atendidos por la Comisión, que cuidará de que hagan la visita a la Exposición con todo el método y utilidad posibles.

Enero, 1930. EL DIARIO PALENTINO

EL DIARIO en los pueblos

VILLASVERDE DE LA PEÑA. Un iconoclasta.

En virtud de denuncia presentada ante la guardia civil de este pueblo, por el señor Cura Párrico del inmediato pueblo de Píson de Ojeda, don Pedro Gutiérrez, ha sido detenido y entregado a la disposición del juzgado municipal de Castrejón de la Peña, a cuya demarcación pertenece el pueblo referido, el muchacho de 15 años, en él residente, Francisco Salvador García, que en unión de otros varios, apedreó bárbaramente el pórtico de la iglesia parroquial, causando importantes desperfectos en los adornos artísticos y en las imágenes de los doce Apóstoles que en el mencionado pórtico figuran.

VILLARRAMIEL. Renovación de cargos.

Los socios del Centro Instructivo, Industrial y Agrícola, de esta localidad, celebraron el día 29 Junta general para proceder a la renovación anual de cargos, habiendo sido designados para ocuparlos en el año 1930, los señores siguientes:

Presidente, don Santiago Palencia Valverde. Vicepresidente, D. Valentín García Fernández. Tesorero, don Martiniano Fernández Martín. Contador, don Leandro Pérez Guerra. Secretario, don Fernando Solache Blanco.

Vicesecretario, don Agapito Prieto Sánchez. Les felicitamos y deseamos aciertos en su desempeño. El Corresponsal

COMEDIAS Y COMEDIANTES

"La aventura de Irene". El martes para sustituir el estreno de la zarzuela del maestro Vives "Los Flamencos" que por indisposición del señor Romcu hubo de aplazarse se eligió la comedia de Martínez Sierra, "El ama de la casa", ya conocida de nuestro público y que fué bien representada por la compañía de Pepe Romeu.

En la función de la noche se celebró una sencilla fiesta de Noche Vieja. Al dar las doce, se interrumpió la representación y el público comió las clásicas uvas, al compás de las doce campanadas finales del año, que se despedía.

Julia Lajos y Pepe Romeu, al frente de toda la compañía brindaron por el público palentino y por la prosperidad del año nuevo. El brindis fué acogido con una delirante ovación.

Como fin de fiesta, Julia Lajos nos obsequió con algunos exquisitos "cuplés", cantados con irreprochable arte y voz agradabilísima.

El actor Rafael Nieto, acompañado por un guitarrista profesional, dió una pequeña sesión de "cante flamenco". Ayer, festividad de Año Nuevo, se estrenó el capricho de comedia en tres actos, original de Armont y Gerbidón, en colaboración con Cadenas y Gutiérrez Roig, "La aventura de Irene".

Se trata de una de esas "cositas" blancas, hechas con vistas a un público especial y que representa una transición, un término medio entre la comedia de ambiente y el juguete cómico de enredo al estilo "clásico" de Vital Aza y Ramos Carrión...

A veces hay escapadas, incursiones como si dijéramos en el campo de la comedia fina con nostalgia y todo. Pero rápidamente vuelve a ser el juguete cómico vulgar, con el enredo característico y las situaciones tradicionales.

Un rumor de gravedad

La torre de San Miguel en ruina inminente.—Lo que nos dice don Germán Pérez, párroco de San Miguel.

Ha cundido la noticia. Alarmante y a la vez inquietadora: La Torre de San Miguel, uno de nuestros monumentos nacionales, se encuentra en inminente estado de derrumbamiento.

Recogiendo el rumor, salido no sabemos de quien, los periódicos de Madrid, e inmediatamente, fundados en sus propias declaraciones, de que en España se halla poco menos que abandonado el patrimonio artístico-monumental, pusieron el grito en el cielo.

EL DIARIO PALENTINO, en su afán de tener al corriente a sus lectores de cuanto pueda relacionarse con el asunto, ha hablado sobre el particular con el digno párroco de San Miguel, don Germán Pérez, quien le ha hecho las siguientes manifestaciones:

—No es verdad, que la Torre de San Miguel se encuentre próxima a derrumbarse. La hendidura que desde antiguo se advierte en uno de los lienzos, y que a la larga podría ocasionar grave conflicto arquitectónico, por ahora no amenaza quebrantar, como se viene pregoneando a los cuatro vientos, la vida de nuestro monumento nacional.

—No es verdad, tampoco, que el arquitecto diocesano haya declarado esta ruina, inminente, en su visita última de febrero del año pasado. Lo que sí advirtió, es que se debía procurar unir de nuevo con cemento armado y remaches de hierro, como se hizo en la reparación posterior.

—Pero, en vista de que ha caído bastante revuelo la alarma, in fundada, entre nuestros feligreses, y entre los amantes de sus glorias patrias, me parece oportuno hacer ahora público el acuerdo tomado por la Junta parroquial: de solicitar al ministro de Instrucción Pública, Bellas Artes, para ejecutar estos trabajos de que habla el arquitecto diocesano, una cantidad, con la que se pudiera abrir una suscripción, así a remediarlo.

Hemos visto y hemos repasado muro de la hendidura mencionada y a nuestro juicio—imperio cuestiones arquitectónicas—tiene razón el señor Pérez.

El peligro no es inminente, pero puede serlo en el transcurso de los años. ¿Por qué entonces no prevenir? EL DIARIO, anticipamos, apoyará la actuación de la Junta Parroquial, y ha de hacer cuanto esté de su parte para estimular el celo de todos, porque entendimos deber inexcusable y primordial de nuestras responsabilidades, la conservación de este monumento.

NOTICIAS

REUNION DE VETERINARIOS. Al objeto de celebrar su xv reunión profesional, el próximo domingo día 5 del actual, se congregarán en nuestra capital la mayor parte de los Veterinarios afiliados al Colegio Oficial de la provincia y de otras capitales.

A los actos organizados con tal motivo, asistirá el prestigioso Veterinario, señor Gordón Ordás.

A las dos menos cuarto de la tarde, los Veterinarios palentinos se reunirán en el acreditado Hotel Central Continental, para celebrar un banquete al que se proponen asistir numerosos comensales.

Almanaque Popular de Cultura Religiosa para 1930. Hemos recibido este bonito e interesante Almanaque que publica en Madrid el presbítero D. Tomás Ruiz del Rey, cada año más mejorado. Este, que es el cuarto de su publicación, se halla ilustrado con fotogramas y artículos de interés.

Se vende en todas las librerías católicas a una peseta. Su autor lo remite franco de porte a quien le envíe cuatro sellos de real a Chamartín de la Rosa Madrid.

El tiempo que hace. BAROMETRO. A las dieciocho de ayer, 708.0. A las ocho de hoy, 708.6.

TEMPERATURAS A LA SOMBRA. Máxima de ayer, 6.3. Mínima de hoy, bajo cero, 4.4.

DIRECCION DEL VIENTO. A las dieciocho de ayer, N. A las ocho de hoy, N. E.

EL DIARIO PALENTINO. LE INTERESA LEER El Diario Palentino

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Oculista Director, LUIS SARRACEN de la Sociedad Francesa de Oftalmología, Mariano de Escobar, (Casa Mantilla), Valladolid.

E. GONZALEZ RUBIO DENTISTA. CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA. (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) Consulta en Astudillo los domingos

Este número ha sido visado por la censura

Crónica de deportes España vence a Checoslovaquia

A las tres menos diez minutos sale atacando España. Piera, por la derecha, hace una magnífica arrancada, que corta la defensa checa.

Kada envía un balón largo, que despeja Zamora. Se cuela, en gran arrancada, Sastre; pero chuta fuera.

Los checos violentan el juego, y el árbitro está severo. Rubio envía un pase adelantado a Padrón, que obliga a salir a despejar al meta checo.

Ciriaco comienza a combinar y a jugar; pero los medios, desorientados, flojean. Obiols es el que más coraje y movilidad despliega. El defensa checo Zenizek está soberbio cortando juego cuando llega por su lado.

Sastre realiza una gran jugada, llevándose por facultades un balón, con el que cruza el campo. Cuando llega al ala, en seguida centra, rematando de cabeza Rubio y bloqueando el meta checo.

Una arrancada de los extranjeros se malogra por off-side de su extremo derecha. Ciriaco y Quincoces juegan segurísimos y no dejan pasar nada ni a nadie. Sus intervenciones son ovacionadas por el público.

Arrancan los checos, y Puc, desde lejos, chuta, bloqueando Zamora. Se castiga a España con un golpe franco desde cerca del área, que tiró Vodicka como un cañazo, que lame el poste.

Rubio envía un gran pase a Piera, centrando éste cerradísimo y despejando Staplík. Sastre avanza, dándole el pase de la muerte a Rubio, y éste empuja un chut que sale rozando el larguero.

Kada inicia un gran avance con toda la delantera checa desplegada. Silny remata, rechazando Zamora con apuros. El momento ha sido de verdadero peligro. Checoslovaquia ha reaccionado algo, pero nuestra reacción sigue rapidísima, y no pasa nada.

Checoslovaquia hace frecuentes arrancadas. Una de ellas es cortada por Zamora en arriesgada salida ante el delantero centro checo, que se colaba por pies. Termina el primer tiempo con empate a cero, más un córner contra los checos, y un voleazo de Puc que lame el larguero.

Se aplaude a los equipos al salir del terreno y reaparecer después. SEGUNDO TIEMPO. Los españoles reanudan el juego con furia. Los checos igual. Quincoces no deja pasar nada. Martí falla y el extremo derecha checo chuta, obligando a Zamora a despejar a córner.

malogra el árbitro por supuesto off-side. El público protesta. Rubio pierde una ocasión por entretenerse. Escapan los checos, obligando a salir a Zamora.

EL "GOL" DE LA VICTORIA. LO MARCA SASTRE. A los quince minutos se inaugura el marcador. Un centro que recoge Rubio, que acosado, le pasa a Sastre y éste manda el balón a la red. El entusiasmo con que se acoge el tanto es legítimo.

Se crecen los rojos y dominan. Los checos acuden a nuevas violencias. Kada da un patadón a Rubio que le deja aturrido. Y desde entonces se reserva y no entra nuestro delantero centro.

Se tira un córner contra el marco extranjero sin consecuencias. Quincoces hace una entrada espeluznante a una incursión checa, y se lleva al balón y al jugador por delante.

Atacan los checos, y Puc lanza un zambombazo enorme, que Zamora detiene. Los medios flojean nuevamente por cansancio. Piera abandona el ataque para reforzar la línea media.

Avanza España. Cuando Rubio se dispone a chutar entre los dos defensas checos, éstos le hacen una presa. Tira el castigo Piera, y el balón sale lamiendo el larguero.

Rubio se cuela, chuta y el balón sale a córner. Aún se tira otro córner contra Checoslovaquia, sin consecuencias. Padrón larga un tiro escalofriante un poco alto, y con el juego en terreno checo termina el partido con la victoria de España por un tanto a cero.

IMPRESIONES DEL ENTRENAMIENTO. Una victoria más de España, ha sido la obtenida ayer en el Stadium de la Exposición, que si bien sirve para apuntarnos un partido más a nuestro favor, no debe envanecerlos. La calidad del juego de los checos, bastante inferior a la nuestra, hacía esperar una diferencia de tres tantos a nuestro favor, pero la apatía

Es su traje de punto muy lindo, y su bolso de un chic tentador, su sombrero de estilo moderno y su media de fino color. La preguntas cuál es su comercio, y responde: "¡No sabes, amor, que estas cosas que son elegantes se MARTIN el gran amo y señor? Mayor 97al, 75."

Luis Martín Gromáz. MÉDICO DE LA ARMADA. Especialista en garganta, nariz y oídos. De 10 a 1 y de 4 a 6. CONSULTA: PATIO CASTAÑO, C.

Consultorio Médico-Burgalés. DE J. Burgoa Lagunilla. Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos. CONDE DE GARAY, 5. 2.º. PALENCIA.

S. Liébana Lesmes. MÉDICO DENTISTA. CONSULTA PERMANENTE. Don Sancho, 11, pral. Teléfono, 37. Palencia.

C. DOMINGUEZ CARTON. Especialista en análisis Clínicos, SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Laboratorio de análisis de sangre, orina, jugo gástrico, espermios, etc., montado con los mayores adelantos modernos. Consulta de una y de tres ó cinco. Calle de la Pasión, 1 y 3, principal. VALLADOLID.

La situación política del actual momento

No son ciertos los rumores de crisis que han circulado

Primo de Rivera dice que la Constitución seguirá en suspenso hasta que se sustituya, se reforme o se restablezca.—El plan político se reduce a la reorganización de la U. P. y renovación parcial de Ayuntamientos y Diputaciones.

Lo de Marruecos y lo de las Juntas de Defensa

NOTA OFICIOSA

Es un poco vejatorio para el Gobierno salir a diario para desmentirlas al encuentro de versiones absurdas, pero la facilidad con que se extienden y la estúpida credulidad con que se acogen, lo hace necesario para que al fin el buen pueblo a fuerza de oír las salir de labios que lógicamente no deberían ser eco de distantes no se impresione por la continuidad del rumor.

El último que viene circulando hace ya semanas y que por absurdo creímos no sería preciso nunca desmentir, consiste en suponer a España obligada por razones o compromisos que ni los inventores precisan ni nadie podrá imaginar, a movilizaciones de tropa y colaboraciones marciales unas veces se dice en tierras del Marruecos francés, otras en Ifni o en el Golfo de Guinea.

Anunciado el desatino no merece ya el honor de refutarlo. Hay algo de más cierto en el rumor de que algunos militares inquietos en corto número e infima calidad, faltando abiertamente a sus deberes se han dedicado a recoger y extender murmuraciones con el manifiesto propósito de dar organización a los descontentos que nunca faltan a estilo como de las Juntas de Defensa o protesta. Como esto es naturalmente delictivo se ha impuesto tan pronto lo ha sabido el ministro del Ejército, pena de separación de mando y residencia a un teniente coronel de Infantería y arresto en castillo a dos capitanes, los tres de la guarnición de Sevilla, y se impondrán cuantas correcciones sean justificadas, aun-

Las declaraciones hechas hoy por Primo de Rivera

Cuando ayer tarde salía de la Presidencia el general Primo de Rivera, manifestó a los periodistas que en la mañana de hoy acudiría muy pronto a Palacio para despachar con el Rey.

Ante esto, los representantes de la Prensa, muy de mañana, acudieron al regio alcázar, en espera de que a la entrada o salida de Palacio el presidente del Consejo de Ministros hiciera las interesantes manifestaciones por él anunciadas y esperadas con gran ansiedad.

El marqués de Estella llegó a Palacio a las diez y media de la mañana, siendo saludado por algunos periodistas al descender del automóvil. El general Primo de Rivera no quiso detenerse en el zaguán del regio alcázar, pretextando que hacía mucho frío y ofreció a los periodistas que después de que despachase con el Rey, conversaría con ellos para darles cuenta del resultado de su entrevista con el Monarca.

Muy cerca de las doce, el jefe del Gobierno saña de Palacio, siendo rodeado inmediatamente por los representantes de la Prensa.

El general Primo de Rivera comenzó hablando a los reporteros en la forma siguiente: —Señores, creí que estarían ustedes en más número, puesto que realmente se esperaban cosas graves y nuevas; pero veo que son ustedes menos que otras veces en que se esperaban grandes acontecimientos.

—Mi despacho oficial con el Rey no ha tenido importancia, limitándose únicamente a someter a su firma algunos decretos de escaso interés.

He hablado con don Alfonso de diversos asuntos de carácter internacional y he sometido a su firma un decreto de reorganización del Cuerpo de Intérpretes.

En contra de lo que se esperaba no ha existido la cuestión de confianza. La gente creía, sin fundamento alguno, en la aparición de una crisis que nunca ha estado planteada ni por el Rey ni por el Gobierno.

No había tal problema político, sino que lo único importante para el Gobierno era que el Rey diese la contestación y opinión sobre el plan de política interior que durante el Consejo de Ministros celebrado últimamente en Palacio sometí a su consideración y esto ha tenido satisfactoria resolución, ya que me cabe el honor de que don Alfonso me haya comunicado su aprobación completa para el referido plan.

Consiste dicho plan en la ya conocida reorganización interna de la Unión Patriótica.

Como consecuencia del plan acordado, hoy se han puesto comunicaciones a los Comités provinciales de la U. P., comunicaciones en las que se determina cómo deben llevarse a cabo las elecciones de sus directores, nombre que en lo sucesivo llevarán los antiguos Comités provinciales.

La elección de estos directores se verificará en el mes de febrero y después, tal vez en junio, con la consiguiente y anterior preparación, se hará la renovación parcial de todos los Ayuntamientos de España y Diputaciones provinciales, dejando una cuarta parte de diputados y concejales, según su estructuración, a las pequeñas poblaciones para que éstas voten libremente sus representantes y en las grandes poblaciones la elección de la parte a que me refiero estará a cargo de las más sig-

Unas cuartillas que han visto la luz en Barcelona

Barcelona.—El "Día Gráfico" publica unas cuartillas del general Primo de Rivera, que dicen: "Al "Día Gráfico" y a su compañero "La Noche", cuya magnífica instalación visité hace poco tiempo, y cuya rápida conquista del pueblo barcelonés me es conocida, les dedico con mucho gusto unos renglones en estos momentos en que España entera pone su interés en conocer cuándo y cómo va a cesar la Dictadura, no porque tenga prisa ni deseos de verla desaparecer, sino por el temor que sobrevenga a la opinión, acostumbrada al "pacífico" turno de los partidos, de que después de esto venga "lo otro", y que lo otro sea "aque- llo", aquello que llevó al anhelo nacional a un gran estado de aflicción, sonrojo e incertidumbre, que nadie sabía cómo sería al día siguiente, ni qué te esperaba en él.

No, barceloneses; no. No temáis que después de la muestra de civilidad, pujanza y cultura que acabáis de dar, de la honrada paz espiritual y material que disfrutáis, de la sana y tradicional alegría que habéis recobrado, venga nunca más "lo otro". Precisamente para evitarlo quiero yo poner límite cercano a mi actuación directa por medio de procedimientos y fórmulas discretas, jamás de regresión, pero sí de progreso escalonado; la meseta, el rellano donde hemos de llegar, al fin, está más alto.

Bien sé que muchos políticos, y sus portavoces, se llamarán a engaño; pero ¿qué importa eso si no engaño al país con el cual me comprometí en 1923?

Y cuando llegue el momento de dar el paso adelante, y el país se encuentre con un Gobierno digno y capaz de gobernar, y un gran órgano de asesoramiento y fiscalización, en que más de la mitad de sus componentes sean de origen electivo, puros y bien contrastados, ¿no será mucho mejor que lanzar al país a la segura hecatombe de unas elecciones según las leyes y usos conocidos, cuyos resultados serían fáciles de prever?

¿Que ello no es constitucional? Sobre que yo no conozco nada en España, desde que tengo uso de razón, que se haya acomodado fielmente a la Constitución, salvo cuatro formulismos, el escollo es nimio: con declarar que la Constitución sigue en suspenso y no se pondrá en vigor hasta que se reforme, se sustituya o se restablezca, ya está todo arreglado.

Después de todo, ¿habrá en el mundo ensayo de ciencia política más interesante que la de ver cómo un gran pueblo progresa y prospera en régimen cataléptico de Constitución por una década de años?

Madrid, 29 de diciembre de 1929. Miguel Primo de Rivera".

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO

De última hora

EL ENTRENAMIENTO DE PAULINO Nueva York.—El boxeador español Paulino Uzcudun ha comenzado su entrenamiento para el match que celebrará el día 10 de enero contra el púgil Otto von Porat.

Paulino se levanta al salir el sol y realiza grandes caminatas y ejercicios gimnásticos y pugilistas. El propietario del campo de entrenamiento del vasco, que ha presenciado los preparativos de Uzcudun para muchos de sus combates más importantes en los Estados Unidos, ha dicho que nunca ha encontrado a Paulino tan serio y trabajador como ahora.

Uzcudun mejora de la lesión que sufre en un brazo. BOXEADORES CUBANOS A ESPAÑA Habana.—El popular manager de boxeo Pincho Gutiérrez ha manifestado que durante el año 1930 tiene el proyecto de llevar a España a varios de los boxeadores que él representa, para que hagan una demostración en los principales rings españoles.

Entre los boxeadores que Pinche se propone llevar a España figura el invencible negro Kid Chocolate. Agregó Pincho que de todos los boxeadores españoles, el que más

Lea nuestra página de hoy: Letras para la Mujer y de mañana Página de Arte y Letras

cartel ha conquistado durante su actuación en América, ha sido José Martínez. Este, según Gutiérrez, es un boxeador que lucha de manera semejante a Paulino, aunque con mayor técnica pugilística.

Terminó afirmando que Vidal Gregorio no avanzará en su carrera pugilística mientras figure bajo la dirección de Bertis. Vidal Gregorio no será nunca más de lo que es hasta ahora aquél, y es una lástima, pues el chacho rume magníficas condiciones.

CENTRO DE BELLEZA

PELUQUERÍA DE SEÑORAS — DE — Nicolás Alario González Depilación de cejas Ondulaciones - Tintes GABINETES INDEPENDIENTES LUJOSA INSTALACIÓN Mayor pral., 73 PALENTINO

Espectáculos

Teatro Principal Hoy, a las siete y a las diez y media de la noche, estréno de la zarzuela del maestro Vives, LOS FLAMENCOS, gran éxito de los aplaudidos actores y cantantes Pepe Romeu y Julia Lajos. —Mañana, a las mismas horas, estréno de la emocionante comedia cine-melodramática, en tres actos, con ilustraciones musicales, EL AGUILA NEGRA.

A las diez y media de la noche, SESION FEMINA. Las mujeres sólo pagarán la mitad del precio de las localidades. —El domingo, por la tarde, PARRA TI ES EL MUNDO, obra de gran éxito cómico. —El sábado, estréno de LOS MARQUESES DE MATUTE.

LE INTERESA LEER EL DIARIO PALENTINO

Última hora

ANTOSA CATASTROFE EN UN CINE asgow.—Se ha declarado un terrible incendio en un cine durante una sesión a la que asistían, a cálculos de la Empresa, unos cientos niños.

El incendio comenzó en la cabina y rápidamente las llamas hicieron en la sala, produciéndose la pánico y la confusión que es de suponer. público, enloquecido, se lanzaron las puertas de salida, en las que pronto se formaron verdaderos montones de cadáveres.

Los bomberos, provistos de máscaras contra los gases, penetraron en el local por las ventanas y procedieron al salvamento de las personas que estaban heridas y a la retirada de los cadáveres.

Como es natural, las escenas que produjeron escapan a todo intento de descripción. En la primera hora fueron sacados 150 cadáveres y 150 heridos.

La última hora han sido retirados más y numerosos heridos.

El último que viene circulando hace ya semanas y que por absurdo creímos no sería preciso nunca desmentir, consiste en suponer a España obligada por razones o compromisos que ni los inventores precisan ni nadie podrá imaginar, a movilizaciones de tropa y colaboraciones marciales unas veces se dice en tierras del Marruecos francés, otras en Ifni o en el Golfo de Guinea.

Anunciado el desatino no merece ya el honor de refutarlo. Hay algo de más cierto en el rumor de que algunos militares inquietos en corto número e infima calidad, faltando abiertamente a sus deberes se han dedicado a recoger y extender murmuraciones con el manifiesto propósito de dar organización a los descontentos que nunca faltan a estilo como de las Juntas de Defensa o protesta. Como esto es naturalmente delictivo se ha impuesto tan pronto lo ha sabido el ministro del Ejército, pena de separación de mando y residencia a un teniente coronel de Infantería y arresto en castillo a dos capitanes, los tres de la guarnición de Sevilla, y se impondrán cuantas correcciones sean justificadas, aun-

AN REBAJA DE PRECIOS

CARPINTEROS ALBAÑILES

Se pone en conocimiento del público en general que desde hoy se hacen rebaja de precios de las existencias que hay en el Almacén de Manuel Manrique, Mayor Antigua, 67 (frente al Puente Mayor).

Tabla de tablón de catorce pies, limpio, a 3'95 pesetas. Tabla de catorce pies, entre limpio, a 3'50 ídem. Tabla de catorce pies común, a 2'95 ídem. Tabla de catorce pies, de 16 a 18 centímetros ancho, a 3.00 ídem. Tabla de nueve pies E, limpia, a 2'50. Tabla de siete pies, limpia, a 2'60. Tabla de siete pies E ídem, a 2'15. Tabla de siete pies, común, a 1'55. Tabla de siete pies, ancho de 18 a 20 centímetros, a 1'05. Tabla de siete pies, común, de 16 centímetros de ancho, a 0'55. Tabla de siete pies, común, docena, a 2'25. También tengo tablones Norte y tarima, a precios económicos.

NO CONFUNDIRSE

Almacén de maderas de MANUEL MANRIQUE Mayor Antigua, 67. (frente al Puente Mayor). PALENCIA

Para comprar un buen reloj de pared visite la RELOJERIA SALAMANCA Mayor Pral., 53 PALENCIA

Esta casa presenta más de cien modelos de todos los estilos, con máquinas de absoluta garantía. Joyería, Platería, artículos para regalos. ÓPTICA EN GENERAL

USTED EL DIARIO PALENTINO

El bombo de la fortuna

En el sorteo verificado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Table with 3 columns: Números, Poblaciones, Premios. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Madrid, San Sebastián, Salamanca, Oviedo, Gijón, Barcelona, Madrid, and La Linea.

Encargue sus impresos en los Talleres de EL DIARIO

El periódico que más se lee en toda la provincia es EL DIARIO

Juguetes No lo deje para última hora. Escoja a su gusto, no lleve lo que los demás vayan dejando. Tenemos una exposición completa y en pocos minutos puede usted satisfacer sus deseos.

Paraguas novedad Acaban de llegar. Véalos en nuestro escaparate. Es la última moda. Impóngala, no la copie.

Radio-Telefunken El mejor aparato de radio. Oigalo en nuestra tienda sin compromiso.

Discos y fonógrafos Las últimas novedades. Fonógrafos de maleta, de 60, 90, 125 y 190 pesetas.

Electrola-orchestra Sustituye una orquesta, mueble lujoso, pesetas 2.750. Oigalo en el Bar Bilbaino, en el Teatro Marcos de Melgar de Fernamental (Burgos) y en nuestra casa. En el Teatro Marcos funciona en los entreactos con discos de violín, violoncello, piano, etc. No malgaste su dinero. Visitenos.

ELOY JAUREGUI Armería «EL GALLO»-Palencia

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

# Compañía del Pacífico

## Líneas de Cuba y Buenos Aires

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Para Buenos Aires, Montevideo, Río de Janeiro, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso

El vapor **Oropesa** 19 Enero 1930  
El vapor **Orbita** 2 Fbro. "  
El vapor **Grya** 16 "

El vapor **Ordoña**, 10 Enero 1930

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana, pesetas 555,25 (con impuestos) Para Buenos Aires, 613,50 En camarote, 35 ptas. más

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER

Paseo de Pereda, 2 **Hijos de Basterrechea** Teléfono 3441

Dirección Telegráfica «Basterrechea»

# EL CAMPO Y LOS MERCADOS

Segovia, 1. Mercado totalmente paralizado. Rigen estos precios: Trigo, a 81 reales las 94 libras. Centeno, a 48 id., las 90. Cebada, a 39 id., las 70. Cebada, a 39, las 70. Algarrobas, a 68 las 94.

Arévalo, 1. Los precios que rigen este mercado son los siguientes: Trigo, a 80 y 81 reales las 94 libras. Centeno, a 50. Cebada, a 39 y 40 la fanega. Cebadilla, a 45. Algarrobas, a 58 y 59. Avena, a 26 y 27. Yeros, a 59 y 60. Guisantes, a 65. Habas, a 70. Garbanos finos, gordos, a 60 y 65 pesetas fanega. Regulares, a 50 y 55. Menudos, de 30 a 35. Cálculase la entrada de trigo en 1.500 fanegas. Tendencia del mercado, indeciso, bastante desanimado.

IMPRESIONES GENERALES. Trigos.—A las causas ya conocidas de paralización en el mercado, tenemos que añadir esta semana la de encontrarnos en los días del año en que más alejado se vive de los negocios. El mercado de Valladolid mantiene al detall el precio de 80'50 reales fanega de 94 libras, o sea de 46'54 pesetas los 100 kilos. El de Avila se paraliza siguiendo la regla general, pero

mantiene los precios del de 46'50 y 47 pesetas los 100 kilos. En el de Burgos puede decirse que no hay negocios: apenas se presentan oferentes, y lo poquísimo que se hace no alcanza más precio que el de 45 pesetas los 100 kilos. En la plaza de Salamanca hay abundante oferta, que no encuentra solicitantes, fluctuando los precios entre 46'50 y 47'50 pesetas los 100 kilos, según clase y circunstancias. Zaragoza cotiza: catalán montepriera, de 54 a 55 pesetas los 100 kilos; idem idem segunda, de 52 a 53; hembrillas idem, de 51 a 52; idem de 46 a 47; de huerta, de 40 a 50; navarros, de 47 a 52; castellanos, de 40 a 48; riojanos, de 45 a 46. Harinas.—Continúa deprimido su negocio y con precios naturalmente flojos por la poca demanda y la gran competencia que se hacen los mismos fabricantes. Valladolid cotiza harinas selectas, 61 pesetas los 100 kilos, con envase; extras, 60; panaderas, 59; tercerilla, 41. En Zamora se ofrece sin variación: extras, 62 pesetas los 100 kilos; primas, 58; panaderas, 57'50 superiores, de 53 a 55. Zaragoza: harina fuerte, de 69 a 70 pesetas los 100 kilos; entrefuerte, de 65 a 66; primera blanca, de 63 a 64; de segunda fuerte, de 49 a 50; de segunda blanca, de 48 a 49. Las plazas de Sevilla y Barcelona conservan los precios de la semana anterior.

### A NUESTROS SUSCRIPTORES

ROGAMOS CON TODO INTERES A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA DE LA CAPITAL, QUE PONGAN EN CONOCIMIENTO DE ESTA ADMINISTRACION TODA DEFICIENCIA O IRREGULARIDAD QUE NOTEN EN EL RECIBO DEL PERIODO EN SUS RESPECTIVOS DOMICILIOS. PARA CUANTAS RECLAMACIONES NOS FORMULEN ROGAMOS NOS ENVIEN UNA FATA DEL PERIODO

EL DIARIO PALENTINO

### Información Mercantil y Agrícola

Rueda, Aguilar de Campoo y La Zarza, 80; Santa María de Nieva y Matapozuelos, 81; Fuentesateo y Toro, 79; Lerma, 78 y 79; Castrojeriz, 79. Albacete, a 49 pesetas los 100 kilos. Sevilla: semolero superior, a 51'50 pesetas los 100 kilos sobre vagón o fábrica Sevilla; recio corriente, 51; barbilla, 50; candea, 51'50; voltizos, 49; del Obispo, 48; tremés abarbillado y cerrado. Barcelona cotiza con flojedad y con tendencia a la baja; candea Castilla, 47 a 48 pesetas los 100 kilos; idem Mancha, 48 y 48'50; Aragón, 51'50 y 52; Navarra, 50'50 y 51'50; Urgel, Comarca y Lérida, 53; extremeño blanquillo, 46'75 y 47; idem crucher, 48,50 a 49.

Harinas.—Continúa deprimido su negocio y con precios naturalmente flojos por la poca demanda y la gran competencia que se hacen los mismos fabricantes.

Valladolid cotiza harinas selectas, 61 pesetas los 100 kilos, con envase; extras, 60; panaderas, 59; tercerilla, 41.

En Zamora se ofrece sin variación: extras, 62 pesetas los 100 kilos; primas, 58; panaderas, 57'50 superiores, de 53 a 55.

Zaragoza: harina fuerte, de 69 a 70 pesetas los 100 kilos; entrefuerte, de 65 a 66; primera blanca, de 63 a 64; de segunda fuerte, de 49 a 50; de segunda blanca, de 48 a 49.

Las plazas de Sevilla y Barcelona conservan los precios de la semana anterior.

# NO AGUARDE MAS y adquiera cuanto antes UN CINE PATHE-BABY



el más perfecto y sin peligro para familias. Hará la felicidad de sus hijos, instruyéndolos delectando, y será para Vd. y demás familiares un placer, si acompaña el cine PATHE-BABY de una

**MOTOCAMARA PATHE-BABY**

EN UN MINUTO APRENDERÁ A HACER PELICULAS PERFECTAS

Demostraciones y venta en: PALENCIA: Albino R. Alonso, Mayor Principal, 79 al 83; Calderón y Mateo, Mayor Principal, 2; Dámaso García, Mayor Principal, 126.

AGENTES GENERALES

**PATHE-BABY S. A. E. Rambla Cataluna, 8 BARCELONA**

### PARA RIEGOS

NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todo los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina. Talleres de Construcciones Mecánicas. Reparación de toda clase Máquinas Agrícolas, y fundición de fierros y metales.

**Norberto Marcos, Morán y Cía. S. L.** TELEFONO CASADO DEL ALISAL "La CUBANA" PALENCIA

# La Filarmónica

Almacén de música nacional y extranjera

Pianos y autopianos; armoniums, máquinas parlantes; aparatos de radio; instrumentos para banda y orquesta, discos, rollos, guitarras, etc.

Visítad su exposición: **Mayor, 69. PALENCIA**

TELÉFONO, 150

Ventas a plazo y al contado.

### A los criadores de cerdos

Enviamos lechones de la GRAN RAZA CHATO DE VITORIA todos los pueblos de la provincia de PALENCIA.

Garantizamos la llegada en perfectas condiciones de salud.

LECHONES para recría desde 60 pesetas a 120 pesetas.

NUESTROS lechones CHATO DE VITORIA comen toda

de alimentos.

NUESTROS lechones CHATO DE VITORIA son de raza pura.

Pidanos toda clase de detalles que le enviaremos seguidamente.

INFORMES GRATIS a nuestros clientes sobre la explotación

ganado de Cerda.

Necesitamos REPRESENTANTES en toda la provincia de PALENCIA.

DIRIGIRSE A FEDERICO P. LUIS.—VETERINARIO

Carnicerías, 1.—LOGROÑO

### ¿CALLOS?

No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GATO y VERRUGAS. Use el patentado UNGENTO MAGICO y en días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan. No le cuesta más callicia que el

**UNGUENTO MAGICO**

Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

macía Puerto, Plaza de San Ildefonso, 5. MADRID.

# TOS BRONQUITIS CATARROS, ASMA

La verdadera medicación basada en la encontrará con el uso de

# PASTILLAS MORELL

**ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA**  
Importadores de azúcar, cacao, café y canelas.  
SANTANDER

### NITRATO DE CHILE

15 á 16 0/0 de Nitrógeno Nitróico

Producto natural que no acidifica las tierras ni quema las manos.

SUS RESULTADOS INMEJORABLES:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir.
- 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

INFORMES GRATIS

**COMITÉ DEL NITRATO DE CHILE**

BARQUILLO, 21.—MADRID.—APARTADO 6

# Talleres-DONCEL

Trisurcos para la siembra; prensas para uva, varias formas y dimensiones.

### FUNDICION

DE PIEZAS PARA LA INDUSTRIA Y LA AGRICULTURA

AVENIDA DE VALLADOLID

TELÉFONO 257.—PALENCIA

### Liquidación de Artículos de Navidad

Higos, 0'60 kilo.

Manzanas, 0'35 kilo.

Piñones frescos, 0'50 kilo.

Castañas, 0'30 kilo.

Nueces, 0'70 kilo.

Nueces superiores, una peseta kilo.

Turrone, 3'50 ptas. kilo.

Dátiles, 1'80 ptas. kilo.

Aceituna gordal, 0'95 ptas. kilo.

Aceituna Manzanilla, 1'15 ptas. kilo.

### Aurelio Cuesta Medina

Avenida Manuel Rivera.—Al lado de la Huerta Guadián.

### LEA USTED EL DIARIO PALENTINO



# Sonríase con Kellys

Los Kellys  
adquíralos

en  
Palencia

en el

GRAN GARAJE

de

Manuel Polanco

Don Sancho, 10

PALENCIA

# Anuncios económicos

**RODILLOS PARA DESTERRONAR**, con o sin ruedas de transporte. Gradas de estrellas. Almacén de maquinaria Feliciano Ortega, Palencia sucesor de Ahles Schlayer. 13.

**DE AVENTADORAS**, la Baraque. De segadoras, la Krupp. Todo el mundo reconoce son las mejores. No aguardéis al verano. Comprad ahora. Hago grandes descuentos para pagar ahora o en septiembre o en dos años. Manuel Rodríguez Martín. Vado-Cervera. 1

**SE VENDE** una Berlina, y una yegua de tiro a toda prueba. Para verla y tratar, en Grijota, con don Pedro Baquero.

**SE VENDE** perra de caza dándose a prueba. Para verla, huerta de Fábrica de Harinas "La Julia."

**SE TRASPASA** una Vaquería con ocho vacas y muy buena. Darán razón en esta

**MULAS** ha llegado un lote extranjero y del País, desde un dedo a diez. Para verlas en Palencia los martes y sábados, Avenida de Valladolid, Frente al Instituto, y todos los demás días en Villada. Su dueño Emilio Esteban.

**VACANTE DE MEDICO**. Se halla en Mataporquera, retribuida con diez mil pesetas anuales. Informes don Desiderio Simón Díaz.

### Agotamientos

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina, para agotamiento de pozos y zanjas.

**Norberto Marcos**

**CASAS EN RENTA** en el C. de los Soldados pisos principal y bajo, con cinco habitaciones. Y piso principal en una casa nueva, Puente Mayor, Orilla del Río, 1. Se arriendan cocheras para automóviles muy espaciosas, luz y agua, muy baratas. En el depósito de la Nueva Eléctra, Avda.

### Almanaque - Dietarios

LIBROS RAYADOS  
COPIADORES DE CARTAS  
ARCHIVADORES - TINTAS  
PAPEL CARBON  
CINTAS PARA MAQUINA  
**Albino R. Alonso**  
MAYOR PRINCIPAL, 79  
OBJETOS DE ESCRITORIO  
PLUMAS STILOGRAFICAS

### ARTICULOS FOTOGRAFICOS KODAK

LABORATORIO PARA AFICIONADOS

Desde el día 1.º de enero se vende vino de tierra zamorana puro, a 5'50 pesetas, los 16 litros y a 40 céntimos el litro y vino de Cigales, a 6 pesetas, los 16 litros y a 40 céntimos el litro. Se garantiza la clase y la pureza de los vinos de esta Casa. Calle Panaderas, 13.

**AUTOMOVILES** de ocasión, se venden, un Almicar dos asientos capota lona 6 HP.; un Peugeot dos plazas. Para verlos y tratar dirigirse a: Calle Central, 244. Palencia.

**A LOS LABRADORES**. Comprad las célebres tijeras "Alemanas de podar en la "Cuchillería Alemana" que es la única Casa que garantiza el resultado de todas las herramientas. Especialidad en el vaciado de las mismas y todos los artículos de corte. Barrio y Mier, 13. Palencia.

**AUTOMOVIL** familiar para hotel o viajeros, 12 asientos; Citroen 11 H.P. a toda prueba; equipo completo, tapicería desmontable para uso industrial, se vende en bastante menos de su valor. Comercio "El Iris". Palencia.

**TALLER MECANICO**. Ha quedado instalado en la Avenida de Modesto Lafuente, el que se ofrece al público en general los trabajos que en el mismo se efectuarán en reparaciones de automóviles, motores de explosión, maquinaria agrícola, y demás obras relacionadas con este ramo por el competente mecánico que lo fué de la Casa de los señores Mágica, Arallano y Corpalla, Eugenio Aragón, hijo de Avellino, jefe de la misma.

**SE VENDE** una vaca de segundo parto. Para verla y tratar en Paredes de Nava, con la señora viuda de don José Ruiz de Navamuel.

**VIDES AMERICANAS**, árboles frutales. Antonio Alonso, Salmerón, 20. Logroño.

**MOLINOS**  
PARA TODOS LOS USOS. PARA MANO Y FUERZA. MOTRIZ. PÍDASE CATALOGO. REPRESENTANTE EN PALENCIA: FRANCISCO AGUADO

**SI PIENSA USTED** comprar bicicleta, visítanos; tenemos las mejores marcas a precios y condiciones que nadie podrá ofrecerle. Casa J. Revuelta, Avenida Casado del Alisal (La Cubana). Palencia.

**GRAMOFONOS** reparación. Rejería de Ildefonso Luis, Mayor principal, 105.

**VENTA** de una casa sita en esta Ciudad, Plazuela se la Catedral número 6. Informes Antonio Maura número 23 piso 1.º

**PAPEL DEL ESTADO**. Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevocables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados, Lucio González de Medina, e hijo Luis González Monge (Abogado). Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras. Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas.

**SE VENDE** una casa en calle Mayor Antigua número 11. consta de dos pisos y plaza; cuadra y corral. Para comprar con Domitilo Bardón, del Alisal 25 o con don González, Corredor de Comercio.

**CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO**

Interviene oficialmente en clase de operaciones que el Banco de España, Castellano pañol de Crédito, Herrero y bato, de esta plaza, recibe órdenes operaciones en las Bolsas de Barcelona y Bilbao. Con prontitud, economía y dades, se atiende a cualquier negocio financiero y comercial. Información diaria del mercado de cereales y coloniales. Con cotización telegráfica de principales valores y monedas extranjeras de las Bolsas de Barcelona. Plazuela de Comercio número 66. Correspondencia: número de Teléfonos: domicilio, número

## El episodio de una mujer en las selvas africanas

Interesante relato de un diario de viajes

James L. Clark es el nombre de una mujer valerosa que tuvo la osadía de realizar una expedición al África sin más ayuda que en una guía indígena. A poco de encontrarse en aquellas regiones comprendió esta buena señora que eran muchos más de lo que ella había imaginado los peligros que la acechaban y que para ponerse a cubierto de los mismos era preciso obrar con cautela extrema y prudencia que en ningún caso serían bastantes ni excesivas.

“Un grupo de negros—relata mistress Clark en una parte de su cuaderno de apuntes—desperdicié mis recelos y me hizo vivir en constante preocupación. No pasó mucho tiempo sin que encontrara justificadas esas temores, pues una madrugada, mientras me encontraba en mi cabaña, aquellos salvajes penetraron violentamente en la misma y no titubearon en amordazarme y atarme fuertemente, sacándome luego del interior de la vivienda para amarrarme a un corpulento árbol no distante de allí. En el trayecto, me no por breve fue menos pesado, los negros jugaban con mí cuerpo como si fuera un juguete, romiéndome a lo alto para luego jugar con sus brazos y manos una especie de red en la cual veía a “posarme” nuevamente. Yo ofrecía todo el dinero que quisieran con tal de que me librasen de mayores tormentos. Pero aquella turba parecía solazarse abundantemente con mis aflicciones, y así, ya en el lugar elegido para la consumación de sus propósitos, me despojaron brutalmente de mi chaquetilla y ya se disponían a seguir haciendo lo mismo con toda la ropa, cuando de los del grupo, que se me ocurrió era el que los capiteaba, les dijo no sé qué cosas e todos prorumpieron en esendosas carcajadas y hasta alanos se entregaron a caprichos movimientos que significaban bien a las claras que eran

muestras de contento y alegría, por lo que aquél terminaba de expresar. Me estremecí presa de invencible inquietud y confieso que fué ese el momento que más miedo he sentido en mi vida; o, para mejor decir, el único momento en que tuve miedo. Mi vida estaba a merced de aquellos salvajes. ¿Qué podía hacer yo? El hombre que había hablado se me acercó, meloso y deshaciéndose en ridículas piruetas a manera de reverencia, y tuvo la osadía de humedecer con su baba asquerosa la piel de mis hombros... Grité. Grité energicamente. Y debieron adquirir mis facciones no sé qué extraño rictus que aquel salvaje se alejó un tanto de mí para unirse a sus compañeros que seguían con evidente atención aquella escena. Creí que había logrado imponerme con mi entereza ante el salvajismo de aquellos individuos, mas, ¡qué pronto tuve que desengañarme de esto! El negro que se me había acercado no tuvo otro intento al hacerlo que arrebatarme una como especie de cartera que yo llevaba prendida a la cintura debajo de la chaquetilla, y en la cual guardaba el dinero que tenía. Pude, así, como probar con qué frenético entusiasmo aquellos hombres revisaban la cartera y, cuando tuvieron los billetes en sus manos, mis ojos presenciaron una escena por demás curiosa y repugnante: ¡los negros se disputaban encarnizadamente los billetes y se los llevaban a la boca para luego masticarlos con la misma voluptuosidad con que lo harían en tratándose de comer su manjar favorito!

“Después de un rato, período durante el cual tuvieron tiempo de sobra para comerse “opíparamente” todos los billetes, los salvajes describieron delante de mí extrañas ceremonias mezcladas con extraños gritos y más extrañas exclamaciones, y luego, como obediendo a una orden

imperativa, todos echaron a correr hasta perderse prontamente del alcance de mi vista. Quizá fué la claridad del nuevo día lo que los ahuyentó.

“En la posición en que me dejaron permanecí por espacio de más de 2 horas, al cabo de las cuales vi aparecer, con la alegría consiguiente, a mi fiel indígena que desde hacía ya rato andaba en mi busca.”

Este episodio no influyó mayormente en el espíritu de esta arriesgada mujer que después de sufrir miles de penurias y eludir más de un serio peligro que amenazó su vida, logró salir airoso y con éxito de la empresa que se propuso.



MADE PUEDE TENERLA A VO AL CORRIENTE DE BELLA COMO. LA HIGIENICA. CASA SANTA CRUZ. MAJOR PRINCIPAL, 107. ROSA BAUT. 7 ENTREPUERTO.

## El diverso poder de seducción de la rubia y la morena

Lo que opina en este asunto un escritor americano

Una mujer de cabello obscuro puede ser peligrosa para nosotros los hombres en dos sentidos: por su infidelidad y por su fidelidad. Tratándose de una rubia, existe un solo riesgo: la infidelidad, pues no podrá sernos nunca fiel, con toda seguridad. Aun más: si nosotros los somos infieles, la rubia nunca hará escenas. Para salvar las apariencias exprimirá una lágrima y un suave suspiro escapará de su pecho. Pero en seguida pensará en buscar nuestro sucesor, aunque, generalmente, no hace ni siquiera eso.

Nuestros padres y hasta nosotros mismos, cuando jóvenes, preferíamos las mornas, por ser

más picarescas. Eran tiempos en que triunfaba el tipo de Carmen, y todos soñábamos en encontrar nuestra perdición a su lado. Hoy día ya no lo queremos. Buscamos en el amor alegría y solaz. Como antes, sentimos pasión, pero justamente, por ello, procuramos refrenarnos. No queremos ser irritados. Tampoco queremos una mujer incomprensiva; no nos agrada tener que descifrar enigmas. No deseamos que al final de un día caluroso se nos exija ser espirituales. No nos entusiasma nada tener que afrontar contradicciones. Sentimos anhelo por un eco tierno que se esfuma suavemente. Con las mujeres morenas sucedía así: nos arrojábamos a sus pies y exclamábamos: te amo. Entonces nos llevábamos un chasco o nos declaraban que nos amaban hasta el grado de estar dispuestas a compartir con nosotros todas nuestras miserias. Esto no se le ocurre nunca a una rubia, que no quiere saber nada de pobreza. Sólo desea ser bonita, que se la cuide, y marchar al lado de nosotros suave y majestuosa hacia el mediodía. A veces, hasta se halla dispuesta a sonreír ante el atardecer de nuestra existencia, bien entendido, solo en presencia de un “auto” de cien caballos y cosas por el estilo... El poseer una morena nos hace, a veces, felices. El poseer una mujer rubia es una prueba de que somos felices.

La vida es muy estimulante; la mujer rubia hace bien a nuestros nervios; es el veraneo de nuestro corazón, es una medicina, una cura natural, es asimilable, sabrosa. En verdad, todo esto resulta inseguro. Decir al respecto algo preciso es casi imposible, pues el anhelo de nuestro corazón casi nunca se cumple. Muchos soñamos inútilmente en una mujer rubia. Y ello, quizá, porque en su mayoría las rubias no lo son en realidad, pues están pintadas. A nosotros los hombres no nos importa mucho que sea así; con placer nos dejáramos arrebatar también por una rubia artificial. Pero es cierto que el color únicamente no hace a la mujer rubia. La rubia artificial conserva su carácter moreno, y si nos acercamos a una de esas hermosas, adivinamos con terror que es íntimamente picaresca, íntimamente interesante, que quiere que nos entretenga

mos con ella, y si tratamos de zafarnos, arma un conflicto. Hay hombres que saben distinguir a simple vista lo verdadero de lo falsificado, pero son los menos. Los demás echamos de ver el agua oxigenada sólo por nuestro corazón roto: si la mujer ha quedado fiel a nosotros; si ha compartido todas nuestras miserias.

Por lo demás, hay que dejar constancia de que el carácter de la rubia se ha alterado mucho en el curso de los últimos siglos. Antes eran Isoldas de un rubio un tanto rojizo, luego Margaritas de un rubio claro y finalmente Micaelas de un rubio mate obscuro.

Todas algo voluminosas. Ahora tenemos otro tipo: de miembros menudos y graciosos, ágiles, de voz débil que, si siquiera merece llamarse voz, pues más bien parece el piar melódico de las aves. Algunas veces, los ojos aún son azules, pero no ya de fidelidad. No se alzan señadores hacia nosotros. Si todavía lo hiciesen, no los seguiríamos amando. Ya no podemos soportar el ser implorado.

No, la rubia no sueña con los ojos: nos guiña. En el fondo de sus ojos divisamos algo que nos anuncia: “aquí puede ser encendido un fuego”. A veces es nuestra ambición lo que nos induce a hacer uso de esa oportunidad. Pero no estamos obligados a ello. La rubia se protege por sí misma y nos protege por su flema.

La rubia con que soñamos no existe, quizá. Es un ensueño... Se la fotografía en las actitudes más diversas en la terraza de su “chalef” o al subir a su “auto” de cien caballos. Tiene (en la fotografía) las perlas más legítimas, los vestidos más suntuosos. En síntesis: ella no existiría del todo, de no haber sido inventada la fotografía.

Agradecemos, pues, a la fotografía en primer término, porque, gracias a ella, salga qué aspecto tiene nuestro niño y, luego, porque nuestro a las rubias, en la mayoría de los casos, es un asunto óptico-químico.

Pongámos los frutos de nuestro corazón a los pies de las que no lo merecen, porque nos quieren, nos son fieles y nos arman conflictos: las de cabello castaño y las morenas.

## CHARLAS CON UNA AMIGA

POR LUIS DE ONEY

Una amiga que se llama... ¿qué importa el nombre? Yo os diré el que tiene para mí. Para mí se llama Argentina.

Así la bauticé yo cuando di principio nuestra buena amistad: Argentina. Y así la llaman ya todas las amigas y todos los amigos: Argentina.

Porque en ella todo es riente y musical, como repique de cascabeles, como tintineo de oro en monedas, como el agua saltarina entre los pescascos. Todo es en ella delicioso, suave, delicadamente argentino. Por eso la llamé así como la llamo.

Argentina me ha invitado a unas amables charlas. Y yo, que siempre fui consecuente devoto de Argentina, acepto la dulce invitación y rompo desde ahora a charlar con mi bella amiga.

### Lo que nos aconsejan a los hombres

Resulta muy gracioso lo que nos dice a los hombres una escritora que se firma Odette. Nos aconseja respecto a la indumentaria. Odette estima que no sólo debe hablarse de modas a las mujeres sino a los hombres también. Estamos de acuerdo. Dé grima, ciertamente, ver lo descuidados que algunos hombres van por esas calles.

Pero no es sólo cuestión de modas. Lo es de aseo. Todavía son legión los hombres que se afeitan dos veces a la semana. Un escritor francés dijo en cierta ocasión que España no progresa porque los hombres no han aprendido aún a afeitarse a diario. Creo que tiene razón. Lo mismo tratándose de hombres que de mujeres la escrupulosidad en el cuidado personal es signo de aspiraciones espirituales que nos hacen buscar nuevos y amplios caminos en la vida. El hombre o la mujer que se mueven a gusto en un medio pobre de limpieza tienen la misma escasez de espíritu.

En nuestro país hace falta un apóstol que predique la sublime doctrina de la ducha. La ducha es tan indispensable como la escuela y como la despensa. Costa trazó en tres palabras el programa de la salvación de España: escuela y despensa, dijo. Se olvidó de que el desaseo español, gemelo del desaseo portugués y del suditaliano, es un gravísimo problema de incultura. Aquel programa debía trazarse así: escuela, despensa y baño. Cuando el baño sea una cosa familiar a la mayoría de los españoles, nuestro país podrá caminar por sendas de progreso.

Pero me apartaba de Odette que era el punto a tratar, querida amiga. Vuelvo a Odette. Y te copio lo que nos dice a los hombres. Véase la clase:

“Habrá que tener cuidado en que la corbata, sin ser del mismo color que la camisa, se armonice con ésta, realizando su valor. Y si debe contrastar con el color del vestido, el contraste debe ser discreto, de buen tono. Este invierno se llevan corbatas de fondo obscuro; listas diagonales algo anchas y de varios colores. Señores, ¡cuidado con los colores chillones! Y si os dá por lo rojo, hermanarlo con un tono oscuro; no os ocurra combinarlo con un amarillo. Será muy torero, pero horroroso con toda seguridad. Azul, marrón, gris...; éstos deben ser los preferidos.

La misma recomendación puede hacerse con respecto a los calcetines. Hubo un tiempo—no muy lejano—en que se llevaban claros excesivamente. Además de mal gusto —por muy de acuerdo que ello estuviese con la moda—era cosa muy poco práctica. Se veían muy a menudo calcetines sucios. Procurad que exista armonía entre corbatas y calcetines.”

Supongo, deliciosa amiga mía, que no habrás podido contener una exclamación de sorpresa y una carcajada burlesca. Odette nos recomienda los calcetines oscuros para que el color ponga una careta sobre la suciedad. ¿Qué te parece? ¿Qué clase de amistades masculinas tendrá Odette? Esta distinguida señora nos cree capaces de servirnos del mismo calcetín varios días, por lo visto. Me parece oportuno desengañarla diciéndole: “Señorita Odette, sepa usted que somos legión los hombres que nos vestimos de arriba abajo todos los días y que en ese cambio diario no exceptuamos los calcetines, aunque a usted le parezca mentira. Y si existen muchos que no lo hacen creo que lo que debe usted es recomendarles que lo hagan en vez de darles remedios para que disminulen.

### Espero que ese ladrón haya sido gentil

Por muy ladrón que sea uno, y hasta en el caso de ser un asesino despiadado, habría de conmoverse hondamente leyendo el anuncio que nos podía dedicar una encantadora joven a quien hicieramos víctima de nuestras artimañas. En Berlín se ha dado este suceso y quiero referirlo para que lo saborees.

Al salir de un Banco una empleada de comercio notó que le habían robado un puñado de letras que aún

ANTONIO HERGUETA LERIN Médico-Oculista DEL INSTITUTO OPTALMICO DE MADRID Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 Gratis a los pobres de 3 a 5 Mayor Pral., 23, 1.º—PALENCIA

VINOS Y COÑAC PEDRO DOMEC Y COMPANIA JEREZ DE LA FRONTERA Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia LUIS DE PABLO IBANEZ APARTADO 61 BURGOS

LE INTERESA VER El Diario Palentino PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

## La moda en París

La tarde está desapacible, lo malo ha congregado a la hora del este gran hotel parisiens, un nutrido grupo de elegantes. Las “toilettes” se adivinan las stigiosas firmas de Jaen Pa-Camerini, Mag Helly... Pello no se ve marcado un estilo modelo, parece ser una no-contraria al sentir general y no es así, puesto que no se siente general. A nosotros parecé, más bien, desorientada. Quieren agradar, completamente, pues nos presentan condidos estilos de épocas, que a pre nos han parecido ridiculopor su falta de gracia natu-

o que si podemos apreciar, la profusión de frunces que recen en todos, o casi todos modelos. Se usan para señalara cintura, marcar las caderas, un poco de mejor aspecto a ilueta actual. Aunque muy lizada la temporada, causa la que en otra ocasión se hucesado de buscar nuevas mas al estilo lanzado al prin- de ella, se sigue, con afan, las creadoras, realizando nue- modificaciones, con el deseo ver si logran comprender el o de la mujer elegante. Un o falto de comprensión ane- esta vez, pues es tan sólo stión de estética.

os frunces a que hacemos on, los hemos visto, tam- colocados en los abrigos, que e van otro adorno que varios ces colocados graciosamente. uestra vista ha descendido, o contemplar por enterdo un do de terciopelo negro, es- pado solamente en la parte abajo, a modo de cenefa en os rojas, y nos hemos encon- con la novedad de un za-

ROMAN BAQUERIN DEL INSTITUTO RUBIO, MADRID Especialista en enfermedades de escámo, intestinos e hígado RAYOS X Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2 Mayor Pral., 150, 2.º—PALENCIA

TOGRAFIA DE MODA quiere usted tener un retrato nte y cómodo, no deje d esta casa, donde encon- el moderno retrato de bot- s un precio económico, dejen de fijarse en la expo- que presenta. FOTO DE MODA Mayor Pral., 76.

JOSE CUESTA OLMEDO MEDICO MILITAR Venéreo — Sífilis — Piel MEDICINA GENERAL DIATERMIA Consulta de 12 a 4 Mayor Principal, N.º 27 Económica los sábados.

sidades de la invernada. Se ha notado un movimiento de especulación ante la novedad.

Hemos sentido necesidad de pasear por las calles, lo que nos ha hecho contemplar algunos grupos de empleadas que salían de su diario trabajo. Algunas, llevan aun, ligeramente reformados, los cómodos abrigos de lana adornados de piel de la pasada temporada. No nos ha parecido ridículo. Lamentamos, solamente, no poder presentarnos en sociedad con los trajes de la pasada temporada. Pero es preciso el sacrificio y lo aceptamos.

Marissé CAPUS Nueva Gran Cerámica Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc. Calidad EXTRA GARANTIZADA Precios económicos. Unión Industrial Palentina (S. A.)

## BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 100 millones de pesetas Reservas: 41.569.236'16 FUNDADO EN EL AÑO 1902 SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE PALENCIA: VILLADA, AGUILAR DE CAMPEO, CARRION DE LOS CONDES, HERRERA DE PISUERGA Y SALDAÑA En España y Marruecos tiene este Banco instaladas más de 300 Sucursales. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambios de monedas.—Cartas de crédito.—Giros.—Transferencias. Cuentas corrientes a la vista, con interés anual de 2 y medio por 100. Cuentas corrientes a ocho días vista, con interés anual de 3 por 100. Caja de Ahorros, a la vista, 3 1/2 por 100 consignaciones a vencimiento fijo. Abonos el 4 y medio por 100 anual. Sucursal en Palencia Oficinas: Don Sancho, n.º 19, (Palacio de Tordesillas.) Edificio de su propiedad.

Cargue sus impresos en los Talleres de EL DIARIO

# ¡REYES!

Los REGALOS más finos y delicados. . . . .

# El Siglo XX

Exposición: EN SUS ESCAPARATES

## Inapetencia hoy significa Anemia mañana

No se abandone Vd. y tome Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito; regenera el organismo y aleja todo peligro de agotamiento.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

DE LA PROPIEDAD URBANA

Una interviu con el presidente de los propietarios madrileños

Acaba de prorrogarse de nuevo, en virtud de acuerdo adoptado por el Consejo de Ministros, el llamado "Decreto de Alquileres". Todos los años, hasta que tal prórroga se decreta, se advierte en la opinión pública natural inquietud por las alteraciones que el precio de las viviendas pueda experimentar, al dejarse al libre arbitrio de los propietarios, su determinación. Y también parte de éstos se refleja en la Prensa el deseo de llegar a un instrumento legal definitivo que garantice los derechos de la propiedad y haga desaparecer de una vez los constantes recelos que contra ellos se concitan.

A esta circunstancia de la prórroga se une con motivo de información sobre la materia, la próxima celebración de un Congreso Internacional de la Propiedad Urbana. A la deferencia del ilustre presidente de la Cámara Urbana de Madrid, don Luis Sainz de los Terreros, debemos el poder informar a nuestros lectores sobre esta Asamblea y el trasladarles unas interesantes opiniones sobre el problema de la vivienda en España.

Al abordar el redactor de la Agencia Mencheta en nuestro nombre, comenzó expresándose en los siguientes términos: "El Congreso Internacional de la Propiedad Urbana, que probablemente se celebrará en el Palacio del Senado y desde luego en Madrid, es el segundo que se celebra en España por haber tenido lugar otro el año 1925 en Barcelona. El anterior tuvo lugar en Berlín.

Las sesiones se verificarán en la segunda quincena de mayo y es de esperar que el Gobierno honrará con su asistencia a la sesión de apertura. El 11 del mes actual se reunirá en París el Comité Internacional de la Propiedad Urbana y en él hay que presentar los detalles del futuro Congreso.

Para ello hemos comenzado ya a trabajar con intensidad y entusiasmo. ¿Puede anticiparme algo del programa de actos que tendrán lugar, con ocasión de este Congreso? A la terminación de las sesiones se celebrará, como ocurre siempre en ocasiones análogas, diversas recepciones, banquetes, excursiones al Monasterio de El Escorial y a Toledo y a Sevilla y a Barcelona, para que los delegados extranjeros puedan apreciar la grandiosa obra que el genio español ha sabido levantar en aquellas hermosas ciudades.

¿Cuántos países concurrirán? Casi todos los de Europa y tal vez algunos de América; en resumen, unos trescientos congresistas, siendo de lamentar la ausencia de Inglaterra, que no está adherida al Comité Internacional por cuestiones de índole particular.

¿Cuál es el motivo fundamental de la celebración de estos Congresos? Su único objeto es abordar los problemas urbanos para llegar a la formación de nuevas leyes y a un estado social que permita su desenvolvimiento ordenado y regular. Esa labor conjunta permite establecer contactos entre los países dando a conocer con todo detalle la legislación en cada uno.

Nuestro representante, don Luis de la Peña, marchará uno de estos días a París en unión del conde de Casa Fuerte, para dar cuenta de la organización de este Congreso, y fijar definitivamente los temas que se tratarán en las sesiones. Y a continuación el señor Sainz de los Terreros, nos dice espontáneamente: Siempre tuvieron importancia estas reuniones pero ahora la tendrán mayor si cabe por atravesar momentos difíciles la propiedad urbana. Hay que llegar a una situación legal, pronta y eficaz, que evite en lo posible rozamientos entre propietarios e inquilinos sin mediatizar la propiedad.

¿Puede usted concretarme qué temas se someterán al estudio del Congreso? Los temas aún no están definidos, pero sí puedo anunciarle que, probablemente se tratará uno a mi juicio de gran trascendencia, como es el que se refiere a las relaciones de propiedad urbana con los comerciantes. Como usted vé es un tema de interés.

¿Le es posible adelantarnos algún extremo sobre el espíritu que encierra su proposición? Lo siento, pero nada puedo adelantar hasta que se discuta primero por las Cámaras de España. Aún nos atrevemos a preguntar: ¿Tiende a garantizar la propiedad urbana contra posibles intentos de los comerciantes? Se procurará ser justos, no perjudicando al comerciante, pero dándole a la propiedad sin merma en

¿Qué opinión le merece la prórroga del Decreto de Alquileres? Con toda sinceridad he de decirle que en el momento actual es un mal menor, pero que esta prórroga no debe repetirse de modo definitivo ni por plazos largos, sino tan sólo el tiempo preciso para que pueda estudiarse con las debidas garantías, un nuevo proyecto de Estatuto de la Vivienda como definitiva solución del problema. Acepto resignado la prórroga del real decreto, pero sigo considerando decisivo para la propiedad urbana.

¿Qué me dice usted del problema de la Vivienda, tan inagotable en España? Problema!—exclama extrañado y con la mayor naturalidad el señor Sainz de los Terreros—Si no existe tal problema! Sobre todo las viviendas desde el precio de 150 pesetas en adelante las hay en exceso y de 150 pesetas a escala inferior existen en proporción suficiente. Y conste que no sólo me refiero a Madrid. Con frecuencia recibo noticias de casi todas las Cámaras españolas diciendo que en sus provincias o regiones no existe tampoco

tal problema. Y aún puedo extender mi afirmación al resto de Europa. Como ejemplos convincentes puedo señalarle que Italia vuelve a su régimen normal en 1930; que Suiza, Holanda y otros países están ya dentro del régimen común y Francia proyecta hacerlo en 1933.

—Admitido que no existe tal problema, ¿a qué se debe su solución? —A que se ha intensificado bastante la construcción urbana y ha ido desapareciendo la congestión que se produjo en las grandes poblaciones a raíz de la guerra. Si se quiere afianzar esta solución, deben ayudarse las construcciones suprimiendo recargos e impuestos con libre implantación de la ley de la oferta y la demanda. Y, le repito, que si el Estado y los Municipios ayudaran la iniciativa particular en la construcción de inmuebles, serían los inquilinos quienes en definitiva resultarían beneficiados; más aún que los mismos propietarios.

No queriendo abusar más de la bondad del señor Sainz de los Terreros, damos por finalizada la entrevista. (Prohibida la reproducción).

EL DIARIO PALENTINO Se vende en MADRID En el quiosco de venta de periódicos De la calle de Alcalá, 22 Frente a la Maison Doré y al Teatro Alkazar

Gerardo Fernández N. Vicario Médico de la Sala de Socorro Especialista en las enfermedades del estómago, hígado e intestino. Curación por los Rayos Violeta. Corrientes de alta frecuencia. Medicina en general. Análisis de jugos gástricos. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5 Gratis a los pobres en la Sala de Socorro 2.º Boca Plaza, núm. 1. 3.º (esquina a Mayor Principal)

Roldán Sevilla MÉDICO CIRUJANO Especialista en Cirugía General ANATOMICO Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5 Mayor pral., 73

EL DIARIO PALENTINO PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

EL P. RESTITUTO DEL VALLE Una selección de su notable obra poética: "Alma y corazón,"

El P. Restituto del Valle acaba de hacer una selección de su obra poética, bautizada con el expresivo rótulo de "Alma y Corazón". Presentación excelente y pulcra, adecuada a la concentrada calidad poética del contenido.

La aparición de este volumen de versos es como un signo en el zodiaco poético de España: es un eslabón que reanuda biológicamente el sentido roto de la auténtica poesía lírica y de la belleza rítmica de las palabras, hoy tan torpemente adulteradas con híbridas mixtificaciones.

Quiénes sientan, en medio de las audacias disonantes y decadentes tendencia del arte poético de vanguardia, aunque reconozcan sus positivos aciertos parciales—la nostalgia lejana de una poesía recia y auténtica, calentada por la llama del espíritu que no muere, influida amorosamente por la luz astral de la inspiración y con ritmo numeroso y seguro, acogerán con alborozo este libro de poemas, fruto acendrado de un temperamento robusto y esencialmente poeta que sabe labrar el edificio de la estrofa con

sabia manipulación de artista, y darle músculo y nervio, sinceridad y entonación, pulimentándola con tal perfección estética que la permite la transparencia de la vena caudalosa y ancha del pensamiento hondo y profundamente poético.

Leídas con el ánimo abierto a los requerimientos del arte magníficas y entonadas estancias de este libro de versos, en que se funden de manera tan feliz los más legítimos elementos que intervienen en la creación artística, se llega a la convicción de que este libro, con el libro de "Poesías Escogidas" de Antonio Machado—de ese gran temperamento andaluz injerto en el tronco castellano—son quizá los más fuertes, lo mejor forjado, lo más henchido de reverberación poética que se ha compuesto desde hace bastantes años en tierras castellanas.

Es de los libros que, en su propia virtud y depuración, llevan asegurada la perduración y la eficacia de su ejemplaridad y excelencia. Y es que al verso de ritmo amplio, de sonoridad orques-

tal, de lírica riqueza armónica van acoplados, en conjunción inmanente, la idea original y nueva, la metáfora feliz, la imaginación acuñada, de incontaminada hermosura y el sentimiento personalísimo y aferrado que es el alma misma del poeta animando el espíritu del verso, que brota de la fraguadora de su imaginación opulenta, concentrado de esencia y de virtud poética.

El P. Restituto del Valle esencialmente poeta, lo mismo cuando escribe en prosa, esas páginas ejemplares de su prosa ondulada, perfectísima y vigorizada por el poderoso temple de pensador, que cuando traza ondulante y majestuosa línea sus versos admirables, en cuya concavidad resuena el beso que se compenetran la vieja poesía clásica y la nueva poesía plérida y sinuosa. Su fama de poeta ha sido reconocido únicamente por los más preclaros maestros de la crítica. Basta ese maravilloso "Himno Eucarístico", que tiene la belleza de un salmo bíblico, fórmula fea e insustituible para expresar las más íntimas vibraciones del sentimiento religioso en los solemnes momentos eucarísticos, para afirmar su enorme personalidad de poeta. Sus versos son una cueva, un ejemplario de poesía, de belleza expresiva, de vigor mental, de hondura, sinceridad de sentimiento y litúrgica reverencia a los fueros del arte. Su obra es escasa, de reconcentrada calidad artística, de pureza montañesa y legítimo entronque: no se encuentra en ella ni una deslealtad a los cánones del arte, ni un furtivo, ni una palabra estr-

ca, ni una metáfora exco... El adjetivo es en las manos del artista oro ductil que sabe zar sabia y discretamente ciéndole rendir toda su pedad significativa y epí... Quién crea que exagero, que las estrofas majestuosas de "En la cumbre de Miraflores" son versos sueltos a Mer Pelayo, acierto de frase y armonía interna que mantiene vertebración rítmica de los fragmentos de "La Ciesión", en que no se sabe mirar más si el vigor de vo, la policromía del versundo ya suelto como agacequia rumorosa o el miento grande y el vuelo fantasma dueña de la palatancia de la imagen; las delo de "La Goloradrina" y de otras poetas en que el arpuesto efectivamente almrazón.

HOTEL SOL Y BARSOL PROPIETARIO EUSTAQUIO DOMINGUEZ VALLADOLID

En la composición de religiosos el P. R. del admite rival; él ha restadignificado este género dado la majestad nobilitonación hebrea de loscos bíblicos y la despatética efectividad de las rias y jaculatorias agustina. Cada himno del P. Restitudo una fórmula dichosa que en esencia la religioalma de un pueblo; así acierta a dar ritmo y humano al propio se y a hallar la frase ritugrada, que llegue al alomuchedumbres y ponga corazón el calor del sentimiento religioso! Yo tengo al P. Restitudo Valle por uno de los mdes poetas de la generasente; desde luego, por refiere a la tradición agustiniana, él es quien ne a mayor altura y después de Fr. Luis de Basta recorrer las y bellas páginas testade su arte, con que en libro, para ver su altoseñte del arte, que asemeja a la del poeta y para valorar la en literaria de este admiraagustino, que cuando volumen recoja sus mginas en prosa, dejará libros el más bello epáginas antológicas, rario de buen gusto, d artística, de sinceridad frente del arte y de perfección estilística.

La Unión y el Fénix Español FUNDADA EN 1864 Compañía Española de Seguros Alcalá, 43.-MADRID Capital social: 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas. Representación por 60.000 acciones de 200 pesetas nominativas. Cotización en Bolsa el día 1 de noviembre de 1928. 416 por 100 PRIMAS cobradas en ESPAÑA durante el ejercicio de 1927 Pesetas 13.076.652'06 de Vida. 7.009.229'85 de Accidentes individuales y Responsabilidad civil 1.309.515'35 de Accidentes del Trabajo 1.374.034'77 de Transportes. 1.014.698'06 Pesetas. 23.84.830'60

RESERVAS INTEGRAS EN ESPAÑA Cifra no superada por ninguna otra Compañía en el total de todos los ramos RESERVAS DE LA COMPAÑIA: Libres 25.985.269'06; Técnicas y Matemáticas, 31.041.103'29; totales, 57.6.2.369'35. Reducidos todos los valores a pesetas al cambio de 31 de diciembre de 1927 RAMOS EN QUE OPERA INCENDIOS de fincas rústicas y urbanas, fábricas, cosechas, mobiliarios, etc. VIDA, en todas sus combinaciones, seguro complementario, etc., etc. ACCIDENTES INDIVIDUALES en la vida ordinaria y en la profesional, viajes, etc. ACCIDENTES DEL TRABAJO a los obreros de toda clase de industrias. TRANSPORTES de valores por correo (metálico, títulos, alhajas, etc.) y las mercancías por mar y tierra. También efectúa el seguro de buques contra los accidentes de mar.

INMUEBLES PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA EN MADRID: 1.-Alcalá 43 (palacio donde se hallan instaladas sus oficinas). 2.-Paseo de Recoletos, 14, esquina a la calle de Recoletos. 3.-Calle de Peligros, 2, con vuelta a la de Alcalá. EN BARCELONA: 4.-Paseo de Gracia, con chaflán y vuelta a la calle de la Diputación. EN CÁDIZ: 5.-Plaza de Cánovas, esquina a Victoriano Rivera. EN BILBAO: 6.-Calle Arenal, número 3. EN PARÍS: 7.-Rue de l'Arcade, 59 (donde se hallan instaladas las oficinas de su sucursal). 8.-Chaussée d'Antin, 66. 9.-Boulevard Malesherbes, 167. 10.-Boulevard Malesherbes, 169. 11.-Boulevard Haussman, 34 y Rue Lafayette, 6. Tiene Subdirecciones en todas las capitales de provincias y Agencias en todos los pueblos importantes Autorizado por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros, con fecha 14 de diciembre de 1928 SUB-DIRECTOR EN PALENCIA: HIGINIO MARTINEZ DE AZCOITIA.-Mayor pral., 186 INMUEBLES PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA.

JABON CHIMBO SEÑORA: Si desea usted que su ropa le quede admirablemente limpia y tenga más duración, más de la lavar con JABON CHIMBO en trozos de 500 y 250 gramos.

Ya llegan los Reyes Nada mejor que por poco dinero adquirirás la insuperable Gramola "VI-VIVA TONAL" u ODEÓN. Últimas novedades en discos Regal y Odeón, inmenso repertorio. Juguetes musicales para niños; platos y contado. "LA FILARMÓNICA" Mayor Pral., 69 Teléfono, número 50 PALENCIA

El mejor regalo para Reyes

En Palencia dió en plena calle el último sorteo de la Lotería de Navidad que oyó el público como si estuviera en la Casa de la Moneda. Pedid catálogos y audiciones en vuestro propio domicilio por largo que esté, sin compromiso.

PHILIPS EL VENCEDOR en el concurso celebrado últimamente en la exposición de radio Olympia Show de Londres, ha sido el receptor de cuatro válvulas PHILIPS 2511 con lo que queda evidenciado una vez más la superioridad de los aparatos Philips. LA PERFECCIÓN EN RADIO

Banco Popular de los Previsores del Porvenir Mayor Principal núm. 9.-PALENCIA Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

INTERESES que abona: En cuentas corrientes a la vista 2 y 1/2 y a 8 días pre-aviso 3 %. En IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: a tres meses 3 1/2 %. a seis meses 4 %. a un año 4 1/2 %. Caja de Ahorros 4 por 100 anual Servicio especial para pago de cuotas y abono de pensiones de LOS PREVIORES DEL PORVENIR. Préstamos a comerciantes y particulares en condiciones muy económicas, dando las mayor s facilidades para la realización de los mismos. PARA MAS DETALLES VISITAR SUS OFICINAS

Constructores, arquitectos y maestros de obras Certifican que nuestros materiales son de los mejores de España. Tejas planas y curvas, ladrillos macizos y huecos, baldosines, placas, tubos, etc. Se sirven a las obras Precios económicos. Gran depósito en la Avenida de M. Rivera. Unión Industrial Palentina, S. A. ANUNCIAR! PARA COMPRAR VENDER ALQUILAR HALLAR APRENDER TRASPASAR EMPLEAR COMER HOSPEDAR ANUNCIAR!